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DEBRECZEN
POLITIKÁI ÉS KÖZGAZDÁSZÁT! HÍRLAP.

»függetlenségi párt“ közlönye.A debreezen - vidéki
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raktáromban
lesztőt szállíttatok ; és ajánlom

ikísnii 40 krért
minőségénél és olcsóságánál 

ismeretes ugyan, mindamellett 

mán) om jó miuöségére a u. e. 
felhívni.
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lélesztd gyára.
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Inásy-ház.

urakuál

Pártértekezlet.
A debreczeni első választóke- 

lület választópolgárai tisztelettel ké­
retnek, hogy nagypénteken,

e hó 9-én» d. u. 4 
órakor

a képviselőválasztás ügyében a füg­
getlenségi körben tartandó igen fon­
tos értekezleten teljes számmal meg­
jelenni szíveskedjenek.

Debreezen, ápril 5.

Az elnökség.

„Feszítsd meg“.
Debreezen, ápril 7.

(S. B.) Vége felé jár a 2-ik évez­
red is, mióta az emberiség ünnepet 
ül az eszme nagypéntekjén.

És e rémségesen hosszú idő 
alatt nem ülheté diadalát. Az emlé­
kezet élénk mindig, a hit a régi 
mindig, de az eredmény : a vára­
kozásban egy sötét koporsó, mely­
ben halott pihen, s a Golgotha, mely 
fölött sötét az ég, s a haragos vég­
zet villámló haragja versenyezve 
rombol a kishitűség miatt legszen­
tebbet, legnagyobbat, legboldogitób- 
bat eltiprók tömegével.

„Feszítsd meg“ — hangzék a 
Ilit uj világának első korszakában, 
a szabad, boldogító eszmékre, a föl­
di hatalmak, bitorlók ítélete.

„Feszítsd meg“ — kiáltja a 
középkor zivataros időpontjának vég­
zete. A véres hadjáratok, az ár­
mány, a fondorkodás nehéz követ

emelnek a sírra, melyből világosság­
nak anyaga volna támadandó.

„Feszítsd meg“ — zúgja rá a 
czivilizált, haladó újkor, és az ágyuk, 
az erőszak, az anyagi terhek rémitő 
halmaza, a mételyes légkör, a „ver­
senyben“ undorítóvá vált kufárvá­
sár szemérmetlen szóvivői évtizedek­
kel, századokkal próbálják vissza­
dobni a kornak méhébén már-már 
erősen forrongó eszme érvényesülé­
séti —

Oh, a hit világának farizeusai, 
a sötétség gyászvitézei ma is létez­
nek uj kiadásban, más körülmények 
közt.

Ma is van Messiás, megváltás­
nak üdve, — de mellette sok az 
ellenség. — Odaszegődik az embe­
rek egy része, hol csillogás, fény 
van, s ezáltal a hatalom birtoklói­
nak kezébe adja a sóvárgott felha­
talmazást, s együtt kiáltják :— „fe­
szítsd meg“ ! . . .

Es az eszme szenved — Em­
beri szivekhez közelebb-közelebb 
íozza ugyan minden nagypéntek, 
minden tavasz hasadása, de a va- 
óságban még most is az erőszak 
latalma nyer diadalt fölötte . . . 

Őrzik sírját fegyveres erővel.
Es a népek siratják a halottat. 
Az ég sötét, s a gyász, a re­

ménytelenség uralja a láthatárt.
Haragos meny dörgésben az Ur 

íaragja zug, a sötétség olyan le­
verő.

De az éjben nagy dolgok tör 
ténnek.

A hit, évezredek vezérlő világa 
tanít meg : hinni bennök.

A „DEBRECZEN“ TARCZAJA.

Á ttotvéiek
Beszély

Dr. Papay Imrétől.
15.

sy-ház.

Figyeltem. A golyó elárulja magát. 
Puff! És a mit álmomban sem hittem, le­
lőtte a sast, abból a borzasztó magasból 
Hejh ! Be remek egy lövés eis volt az. A 
puska csakugyan golyóra volt töltve. Hal­
lottam sivitását, láttam romboló nyomát a 
lebukott vadon. Ezt a tollat kitéptem szár­
nyából. Elteszem emlékeim közzé. És most 
Zsuzsánna, az isten szent nevére kérem! 
mentse meg azt a derék jó fiatal urat. 
Magára nagyon hallgat. Maga mindent meg­
tehet. Mert kár volna, isten bizony nagy 
kár volna, ha valami bajt csinálna maga 
nak, és én nagyon de nagyon sajnálnám őt,

— Köszönöm! Nagyon köszönöm 
hogy sietett ezt elmondani nékem, s hogy 
megmentette őt. Oh Istenem ! Istenem 
Hog)is hihettem én szavainak ? Csak arra 
kérem, ne szóljon erről senkinek.

Bencze ur megígérte, köszönt és tá­
vozott.

Zsuzsánna egyedül maradt.
Fázott és reszketett, pedig egy csep 

hideg sem volt.
VI.

Bencze ur komoly gondolatokba me- 
rüiten ballagott hazafelé. Pedig hát ö nem 
akarta azt. Sehogy sem tudott e nap iá 
rasztó emlékeitől szabrdu ni. Hiába űzte 
el emlékét: mindannyiszor visszatértek

Elborult az arcza, megtájnlt a szive.

A sötétségből elébb-utóbb ki­
tör a fény, az eszme.

Megfeszítették, kell, hogy föl- 
ámadjou, mert az az istenségnek 

xüldütte.
S majdan, ha tűnnek a száza­

dok ; elvezérh a népeket az emlé­
kezet a Golgothára, hol kiszenve­
dett, s az előrehaladt kor utálattal 
;ör pálezát majd a gyávák felett, 
íik megkövezték az örök idők fen­
séges szellemét . . .

Nagypéntek van. A farizeusok 
zúgják a „feszítsd meg“-et.

Es az eszme koporsóba hull. 
Gyászoljunk az emberiség ha- 

ottjának sírjánál, de liigyjünk a 
eltámadásban...........

— Uj képviselő választás. Ka- 
szap Bertalan Heves gy.-patai kerületé 
nek függetlenségi páiti képviselője — ár­
vaszéki elnökké toriént megválasztása kö 
vetkeztében — lemondott képviselői állá­
sáról. Képviselő állásáról való lemondá 
sát a ház elnökének már bejelentette és 
ez felhatalmazásához képest az uj vá 
asztás iránt intézkedni log.

A debreczeni uj választás.
A ragaszkodást, melyet a főváros 

iérencz-várososi függetlenségi érzelmű pol­
gársága Thaly Kálmán iránt tanúsít, 
semmi se illusztrálja oly élénken, mint 
ama lelkesedés, melyben e polgárság 
Thaly debreczeni jelöltségét elfogadja. A 
függetlenségi eszmék harezosai erőt es ki­
tartást menthetnek e polgárság bizaimá 
nak és tiszteletének ismételve nyilvánult 
meghaló nyilatkozataiból. Ilyen a legújabb 
is, melyet Debreezen I. kerületének füg­
getlenségi pártja elnökéhez Kertész 1st

oly végtelen szomorúság fogta el. Úgy 
szeretett volna sírni . . . Siratni azt a jó 
fiút, a derék apát, az egész családot.

— No még csak az kell — dör- 
mögé — hogy itt az mezán elkezdjek pi- 
tyeregni. Mit mondana a feleségem!

Erőt vett magán, s azon volt, hogy 
épen semmit ne gondoljon. Hogy pedig 
ezt teljesen elérhesse a „kétszer kettő“-be 
kezdett s földre sütött szemekkel, mondo 
gáttá azt elejétől végéig.

— Jó estet adjon az isten, nemzetes 
uram! — riasztá fel egy ismerős hang 
türelmes számolgatásaiból.

Felpillantott, és a János kocsist látta 
maga előtt.

— Maga az János ? Jó estét! — 
szólt. — Épen jó hogy találkozunk ! Enyje 
ná ! Mit is akartam mondani! Igen ! Tu­
dom már ! Menjen le a kerti lakba, egy 
nyulat vittem a jó Zsazsánnának, vetkez 
tesse ki a bőréből.

Menni készült. János azonban titok­
teljes arczczal állott elébe.

— Álljon meg egy szóra nemzetes 
uram! — mondá János — nekem 
volna egy pár szavam, ha meghallgatná

— Meghallgatom János, szívesen meg 
hallgatom! — biztatá Bencze ur kíváncsin 
tekintve János titokteljes ábrázatára.

— Hejh ! az áldóját! — kezdé Já 
nos — nagy fába vágtam a fejszémet, nem 
tudom nem törik-e bele.

Tudja-e nemzetes uram, micsoda nap 
van ma?

— Micsoda ? Hát . . . szerda! vá 
leszólt Bencze ur pillanatnyi gondolkodás 
után, —

— Igen ám! De micsoda szerda!

vánhoz intéztek. E nyilatkozat egy hatá­
rozat kifolyása, melyet tegnap tartott ér­
tekezletükön hoztak, s szó szerint igy 
hangzik :

Tekintetes elnök ur!
A mély fájdalmas részvéttel va­

gyunk szeretetteljes volt orsz. képvise­
lőjük tiimonyi Ernő elhunyta miatt, kit 
kora ifjúságától élte utolsó leheletéig a 
haza igaz ügye iránt minden ha bu.gol- 
kodó, azért lelkesülő törhetlen hüségü és 
nagy tehetségű férfiúnak ismertünk, kinek 
helyét pótolni nagyon nehéz feladat, de 
ha a sors kérleihetlen csapását elhárítani 
nem lehet, meg keli nyugodnunk benne 
s arra keli törekednünk — átalán az 
egész függetlenségi pártnak s különösen 
önöknek debreezenieknek, — hogy kép­
viselőjük helyébe méltó utódot találjanak 1 

Önök már ezt meg is találták Thaly 
Kálmán ur személyében, mert ha valaki, 
úgy mindenekelőtt e férfin, a Kákóczy- 
korszak örökdicsö történelmének e iáng- 
leikü írója, érdem.i meg, hogy Debreezen 
város 1 kerülete által képviselőnek vá­
lasztassák. De nemcsak a múltat látja 
sastekintete; éles szeme előtt világos a 
jelen politikai láthatár is. — Egyike ö 
azon keveseknek, kik a haza szabadságáért 
és függetienségesrt oltbatatlan lánggal lel­
kesülni tudnak, kik a haza szebb jövő­
jében táutorithatatlanul bíznak, s kiknek 
lelkét le nem nyügözé a gjava engedé­
kenység kétségbeesése. Épen azért na­
gyon fájlaljuk mi azt hogy e jeles férfiút 
részint a kormány hallhatatlan pressziója* 
részint saját pártunk szervezetlensége mi­
att mi meg nem választhattuk. — Most 
Önökbe vetjük bizalmunkat, kikről tudjuk 
hogy a haza szent Ugye s abadaága mel­
let, mint szikla állanak.

Tudjuk mi azt nagyon jól, hogy a

Hejh ! uram 1 átkozott egy nap ez a 
mai. Boszorkányok vasárja, gonosz lelkek 
ünnepe. Ma éjjel lesz 20 esztendeje, hogy 
a régi kastélyt felgyújtották kiraboltak és ..

— Hűli ! — ne beszéljünk arról! 
nem jó arra még gondolni sem.

— De bizony én nagyon is gondo­
lok reá. örökösen eszembe van. Egy idő 
óta az az egyedüli imádságom, hogy csak 
még egyszer éljem meg e napot erőben 
egészségben. Azután nem bánom ha elvi- 
szen is az ördög. Meg mondom miért.

Tudja e nemzetes uram, mi az oka 
a Zoltán uifi betegségének, a szép kis­
asszony szomoruságinak, a jó Zsuzsánna 
hervadasáuak — szóval az egész úri csa 
Iádnak ?

Bencze ur megdöbbent. Kerekre nyit 
szenükkel bámult János egyszerű becsü­
letes arczára.

Mit ? Hát már ez is tudja azt ?
Hát az az emésztő, sötét, megfejthe­

tetlen titok, nem tilok többé. Mióta van 
felírva az átok a megátkozottak homlo 
kán ? Mióta olvashatja le azt onnan min­
denki ?

Ez is tudja, más is tudja, mindenki 
tudja már. Mi lesz ebből ? Hová vezet ez ? 
Jóra semmi esetre se.

— Na ha nem tudja, hát megmon­
dom én — folytatá János bizonyos büsz 
keséggel — hallotta fairét az ócska kas­
tély kísérletének. Hát minden szerencsét­
lenségnek ez az átkozott kisértet az oko­
zója. Ez babonázta meg a jó urat, és gyer­
mekeit. Ez uralkodik a család végzetén, 
ezért az a végzet oly szomorú.

Bencze ur könnyebben lélegzett. Te­
hát még sem tudja. Hála Istennek ! Higy-

jenek bármi mást, csak az igazi okot ne 
ismerjek.

— Már most — folytatá János csen. 
des elfolytoít hangon — azt gondoltam ki 
az én egyszerű eszemmel, hogy ha ez a 
kisértet eltűnnék a föld színéről, úgy hogy 
többé vissza se jöhetne : hát akkor min­
den bajnak vége lenne.

— Mese az János ! Dajka mese sem­
mi más. Nincsenek már kisértetek.

— Dejszen nekem ugyan ne mondja 
azt senki se. A mit láttam : láttam ; a mit 
tudok: tudom. Nem mondanám, ha tulaj­
don két szemeimmel nem láttam volna ott 
a romok között. Mostanába azonban nem 
mutatja magát. Már harmadik éjjé hogy 
lesek reá. Úgy látszik jó orra van, meg­
érezte a tömjént, mert egyszer sem jelent 
meg. Ma éjjel épen hold tölte lesz és amaz 
átkozott éjszaka forduló napja. Minden­
esetre megjelen, de én sem maradok el. 
Katona viselt ember vagyok nem félek 
csak a jó Istentől, az meg tudom nem 
bánt. Hanem hát — tévé hozá aggódva 
vakargatva kopaszodó fejét — mégis van 
egy baj, — nagy baj.

— Hm* hm ? Félünk egy kicsit, 
ugy-e ? mi ? Meghiszem azt ?

János felcsattant.
— Én félni ? — már hogy én ? és 

egy vén asszonytól, ha mindjárt boszor­
kány is ? A ki áldója van ! az kellene 
még ! Nem ez a baj, nagyobb az enné- 
nemzetes uram ! nem vagyok hetedik gyer­
mek — ez a baj, csak is ez!

Bencze ur elnevette magát. 
iFolyt. kör.)

I \



kormány nem késik önöknél is megmoz­
dítani minden követ, hogy saját jelöltjét 
keresztül vihesse, de azt is szeretjük hinni, 
hogy az önök pártja sokkal szervezettebb 
és Szilárdabb, hogysem a kormány barmi 
nemű íondorkodása czélt érhessen.

Fogadják önök még egyszer hazafiul 
üdvözletünket a mi kedves volt képvise­
lőnk kijelöléséért és szerenesekivánalmnn- 
kat a szerencsés sikerhez 1

Széchenyi azt raondá : rHa Isten ve­
lünk, ki ellenünk.“ A mi Istenünk a ma 
gyarok Istene önökkel van, s nem fog önök­
nél diadalmaskodni semmi ármány 1

a Budapest Ferenczváros független­
ségi pártnak 1882. évi ápril hó 4-én tar­
tott közgyűlése határozata folytán. 

Antony Ferencz Tompa Antal
pártelnök. pártjegyzS.

Politikai szemle.
A nemzetközi helyzetről irja aber- 

lini National-Zeitung : Mint Bécsből érte­
sülünk, a nyilatkozatok, melyeket Vladi­
mír nagvherczeg Ferencz József császár­
nak, — valamint Kálnoky grófnak tett, 
ottan megnyugtató benyomást hagytak 
vissza. A nagyherczeg fel tudta kelteni 
azon meggyőződést, hogy III. Sándor, 
mint eddig, mostan is ragaszkodik a hé-; 
ke-programmhoz ; a császárok találkozása 
is szóba jött. E tárgyalások eredményeiről 
természetesen hallgatást követnek. Ha 
létrejön a találkozás, majd gondoskodnak 
róla, hogy csak a befejezett tény jusson 
köztudomásra. A moszkvai czári korona 
zasra és az osztrák háznak az ünnepé­
lyekben való képviseletére is kiterjedt a 
nagyherczeg küldetése. Itt Berlinben az 
altalános helyzetet lényegesen nagyobb 
bizalommal nézik, mint csak nehány hét­
tel ezelőtt. Katonai részről, úgy látszik, 
meggyőződést szereztek arról, hogy Orosz 
ország katonai előkészületei ez idő sze­
rint meg nem engedik neki, hogy hadjá­
ratot indítson bármely irányban, hogy 
erre olyan szakadatlan erőlködés kell, a 
mely legalább egy egész két esztendőt 
vesz igénybe. Eddig még mi sem mutatja 
hogy az erőlködést csak megkezdték 
volna. (Ebben a berlini lap téved. Epen 
a napokban kapott az orosz hadügymi­
nisztérium rendkívüli hitelképen lő millió 
rubelt.) Minthogy tehát a háború a leg 
közelebb áttekinthető időben lehetetlen, 
nem is tekintve az orosz czár békés szán­
dékait, a békés állapot fentartását bizto­
sítottnak tariják.

A kivégzések Oroszországban. A
bakó ismét szorgalmasan dolgozik Orosz­
országban. Suchanoffot gy orsan követték a 
sírba azok, kik halálának boszuálióivá ve­
tették íöl magukat s Strelnikotf táborno­
kot agyonlőtték. A foglyokkal rettentő 
gyorsasággal végezett az orosz igazságszol­
gáltatás. A hadi törvényszék haladéktala­
nul összeült s még annyi időt sem vett 
magának, hogy a vádlottak személyazo­
nosságát megállapítsa, hogy nevüket meg­
tudja. Kimondotta Ítéletét, mely még teg 
napeiőtt végre is hajtatott. Kik voltak az 
illetők, azt senki sem tudja. Kivégezték a 
névteleneket s két nihilistával kevesebb 
van Oroszországban.

A délszláv lázadás színteréről jelen­
tik a zarai „Kar. Liszt“-nek, hogy a Kri- 
vosjébeu a lázadás megszűntnek mondható. 
Rmanóban elfogták és a kalonai bíróság­
nak kiszolgáltatták Popovics, Siterovics 
es Ainovics agitátorokat.

takarékpénztárnál elhelyezve 806_28 Ipar 
és keresk. banknál elhelyezve 3o7.99L Fel­
szerelések értéke elhelyezve 1628 50 k,. 
Könyvtár értéke 1527.46. Előrefizetett ház 
bér 126.86, előrefizetett hírlapok 93 fit 20 
kr, előrefizetett biztosítás 9 frt eldrefize- 
tett tandiak 45 frt. Nyugtakészlet 187 írt 
50 kr, 461.56, 5039.67. Teher kívül t. 
követelése Bécs 188.60, egyenleg vagyon 
4851 frt 07 kr.

Az indítványok közül Donogan 1st- 
ván ur 2 indítványa 1) a városunkba ér­
kezők Petőfi társaság tagjai fogadtatása 
iránt. 2) Egy mulatság rendező bizottság 
szervezése iránt, melynek feladata társas 
összejövetelek által az egyesületi tagok 
közt egy kellemes hasznos és az önkép 
zést előmozdító, összekötő erős kapcsot 
teremteni, helyesléssel fogadtatnak, jegy­
zőkönyvbe vétetvén a jövő választmány 
első teendőihez utaltatnak.

A közgyűlés a számvizsgálók jelen­
tése tudomásvétele után, Stern Győző jegy­
zőnek az 1882. évre 10 arany tisztelet­
dijat megszavazza és végül Molnár Fe­
rencz tag a közgyűlés nevében köszönetét 
mond a választmánynak, mit jegyzőkönyvbe 
venni kér.

Koreinöknek egyhangúlag Szabó Kál­
mán, körjegyzőnek Stern Győző urak vá 
lasztattak.

a tisztviselői választások következő 
eredménnyel voltak:

Egyhangúlag választattak : Szabó 
Kálmán elnöknek, Jánossy József alelnök- 
nek, Schwarz Gyula titkárnak, Stern I. 
Győző I. jegyzőnek, Áron Jenő pénztár­
nok 68 szavazattal, Laub Ernő II. jegyző 
44 szavazattal, Karakas Zsigmond könyv- 
tárnok 61 szavazattal, Páli István háznagy 
58 szavazattal.

A választmányba Donogan István, 
Vágó Andor, Schlesinger Miklós, Dosz- 
poly István, Fürst Ödön, Koncz István, 
Kálmán Sándor, Feischl Emil, Szabó Mik­
lós, Hadnagy Ignácz, Dömök Béla, Schwarz 
Benő, számvizsgálók Kővi Lajos, Rochlitz 
Arthur urak.

A pótválasztmányba Schneller Mik­
lós, Wenger Lajos, Szentkirályi Tivadar, 
Braun Miksa, Molnár Ferencz, Kegyes Fe- 
recz választattak.

Elnök az eredményt kihirdetvén, a 
közgyűléshez rövid buzdító végszavakat 
intéz cs azt a tagok lelkes éljenzése közt 
feloszlatja.

ben az idegen felvonáshoz egy eredeti 
felvonás járult, szintén egy. Tehát össze­
sen 68 este adatott és igy a 186 színházi 
estének is több, mint egyharmada eredeti 
színmüvei volt betöltve.

ÚJDONSÁGOK.

A kereskedő ifjak közgyűlése.
A debreczeni kereskedő ifjak ön­

képző egyesülete f. Ló 2-án tartá 98 tag 
jelenlétében rendes évi közgyűlését.

A titkár által elöolvasott választmá­
nyi jelentésből következő mozzanatokat 
emeljük ki. A könyvtár állása 1689 kö­
tet melyek közül 1203 magyar, 483 né­
met és 3 tranczia könyv van. Olvastatott 
ez évben 3781 kötet 195 tag által. Hírlap 
járatott 15.

Az egyesület vagyona 4851 frt és 07 
kr. Vagyon; Pénz készlet 257.98, Debr,

Irodalmi és művészeti hírek.
A „Kemény Z s ig m o n d-t á r- 

saság“ Maros-Vásárhelytt múlt vasúi 
nap tartotta meg április havi rendes ülé­
sét, br. Apor Károly elnöklete alatt. A 
tárgysorozat rendén először Márton Dávid 
erzsébetvárosi tanárnak, mint vendégnek 
„Az utolsó tüzér“ czimü elbeszélő költe­
ményét olvasta fel Sándor Kálmán r. t. 
Azután dr. Tolnby Lajos titkár folytatta 
már a műit alkalommal kezdett felolva­
sását : Legújabb kritikánk és Kis Józseí 
költeményei röl. Miként akkor említve 
volt, szerző á Kiss Józsefet tuinyomólag 
magasztaló vagy lerántó bírálatok hibáz­
tatja a az annyira szembe álló kritikusi 
íarcz alapját abban találja hogy nem eszt­
étikai elvekből indul ki, mint kellene 
a helyes kritikának, hanem személyes ro 
ion-, vagy ellenszenvből. Ezt lógja kifej 
leni azon nagyobb tanulmányban, mely­
nek mostani felolvasása is egyik részét 
képezte.

— A nemzeti színház 46-ik 
drámaéve, azaz az 1881. április 1-től 1882. 
márczius 31-ig terjedő időszak részlete­
iről érdekes adatokat olvasunk a „Főv. 
Lapokéban. A nevezetesebbeket mi is is 
mertetjtik a következőkben: A lefolyt 
színházi évben volt a nemzeti színházban 
összesen 186 drámai elóadas, és ez elő­
adásokban száz különféle színdarab, me­
lyek összesen 216 szór kerültek színre 
es pedig:
38 eredeti szinmü adatott ... 74 szer; 
28 classicus színmű adatott . . . 47-szer; 
38 jelenkori idegen szinmü adatott 95-ször; 
tehát a száz színműnek több mint egyhar­
mada volt eredeti.

Egész estét betöltött a 186 előadás 
ban 157 darab. Két darabból volt össze­
állítva 28 előadás és pedig oly formán, 
hogy az eddig magában adott darabbal 
egy egyfelvonásos szinmü adatott, és há 
romegyfelvonásos darabból volt összeál 
litva egy előadás, az egész estét betöl­
tött darabok közül volt eredeti 55 estén; 
két eredeti darabból összeállított előadás 
volt 6 ; olyan előadás, melyben az eredeti 
három felvonáshoz egy idegen felvonás 
járult, volt 5; olyan, melyben az eredeti 
három felvonáshoz három idegen 3 felvo­
nás adatott, volt egy; végre olyan, mely

* A Petöfitársaság tagjainak fo­
gadtatása tárgyában ma délután 5 órakor 
értekezlet lesz a városház nagytermében.

* Teleki Sándor gróf a következő 
„köszönet“-et tette nyilvánossá : „Elvesz­
tettem őt, ki engem legjobban szeretett, 
édes jó szülő anyámat. Nem panaszkodom ; 
szerencsés ember az, ki édes ayját 61 
éves korában temeti el. Nem szeretem 
érzelmeimet a piaczra vinni, de szivem 
most azt mondja, hogy szóljak. A részvét 
euyhitő balzsam a fájdalom sebére s ha 
nem is szünteti, de enyhíti bubánatos ke­
servünket : osztozni bánatunkban, részt- 
venni fájdalmunkban, annyi mint egyen­
getni a vigasztalás útját; s én sokak jó 
ságából ezen az utón haladok. E napokban 
annyi szívből eredt részvétnyilvánitás jött 
mindenfelől hozzám, hogy én azokat nem 
vagyok képes megköszönni, szivem túlá­
radt s nem férek hozzá. Egy módom van 
csak, azt némileg meghálálni ; egybegytij- 
töm s beköttetem egy fekete könyvbe, s 
emlékbe adom kis leányomnak s azt 
mondom neki: „Uiyan nö mint nagya­
nyád volt, nem lehetsz, de hát törekedj 
öt megközelíteni, s mikor én már nem le­
szek és te e lapokat forgatod, gondolj 
vissza édes apád jó embereire, kik részt- 
vettek abban a nagy fájdalomban, mely 
őt érte ; szeresd és becsüld meg anyádat, 
úgy mint én tiszteltem az enyémet és ne 
okozz neki annyi bánatot.“

Hideg van. Két nap óta der­
mesztő hideg szél tu, mely ma reggelre 
annyira fokozódott, hogy beillett volna tél 
végére is. Ha a hideg nem szűnik, tar­
tani lehet tőle, hogy ártani fog.

* Színészek, utrakelésének hónap­
ja az árprilis. Ilyenkor szokták az állo­
mási helyet megváltoztatni. Aradról is 
költözik már a társulat Nagyváradra. —
E társulat két jeles tagja: Sz. Németh 
és Kis Mihály jelenleg városunkban van- 
vak. —

Villám. E bő o-án délutáni 5 óra­
kor Makón zivataros eső volt, ezen idő 
ben 5" munkásnö a kiszombori batárba egy 
ideiglenes munkáskunyhóba menekült, hova 
a villám lecsapott; egy makói munkásnö 
rögtön meghalt, egyik léitestére megbénult, 
a többi három baj nélkül menekült.

* Szappan az utazóknak. Egy 
hannoveri kereskedő ezég elegáns küuyv- 
alaku szappant bocsátott forgalomba, mely­
nek minden egyes könnyen letéphető lapja 
egy darab szappan s a kéz egyszeri mo­
sására teljesen elegendő. Útra s kirándu­
lásokra kétségkívül alkalmas.

* A színházban tegnapelőtt a „Szö­
vetségesek“ vígjáték, tegnap „Lady Tar- 
tuft'e“ adatott Frielle Cornelia felléptéül. 
Mindkét este nagy közönség volt. — Utóbbi 
darab elannyira színtelen és unalmas, 
hogy valóságos áldozat volt a nagy kö­
zönségnek végignézni a csaknem 4 óra 
hosszáig tartó előadást. — Nem értjük, a 
művésznő hogyan vá-aszhat felléptéihez 
ilyen darabot, holott az irodalom újabb 
termékei közt sokkal megfelelőbbek akad­
nának. — Az est hősnője természetesen 
Frielle Cornelia volt, ki mellett a többi 
szereplők alig említhetők meg.

Bernhardt Sarah férjhez ment. 
Parisból sürgönyzik, hogy Bernhardt Sarah 
ma reggel férjhez ment Daliához, színtár­
sulata első szerelmeséhez. Daria, igazi ne­
vén D’Amala Juques, volt görög diplomata. 
A művésznő Olaszországból egyenesen 
Londonba utazott és onnan a gyorsvonat­
tal Párison át Nizzába, hová holnap dé­
lután 4 órakor érkezik meg és este a 
„Kaméüás hölgyében lép fel. Hiába, a 
gőzkorszakot éljük.

A sorsjegyeknek részletfizetés 
mellett való eladása és az Ígérvények ki­
állítása körül űzött visszaélések megátlá- 
sát ezélzó intézkedések elrendelése iránt 
tett javaslatot a földmivelés , ipar- és 
kereskedelemügyi miniszterhez a soproni 
kereskedelmi- és iparkamara, mely javas­
latban elrendeltetni kéri, hogy mindazon 
sorsjegyek, vagy értékpapírok melyről rész- 
leteladási-iv áilittatik ki, és az Ígérvé­
nyek eredeti sorsjegyei, jövőre nézve az 
illető eladó és Ígérvények kiállító által 
valamely közhivatalnál letétbe helyeztes­
senek, mely eljárás által a jóhiszeműsége 
miatt ely sokszor károsodott vevők lebe

hogy szédelgések áldozatául essenek. t"d- 1 
vözöljük a t proni iparkamarát e feliépé.
seért s óhajtjuk, hogy a minisztérium min- -
den részletében elfogadja a javaslatot 
mely könnyen a lépre csalható jó magyail 
népünket jövőre megóvhatja a szédelgő 
csavargó ügynökök fosztogatásai ellen. ’

* Egy öngyilkos lovarmüvésznij,
B.-Csabáról Írják : Eiize, az ott mtiködö 
Konrádi lovartársaság egyik legügyesebb 

[tagja a Körös folyóba vetette magát ég 
oda veszett. Másnap összekulcsolt kezek, 
kel ta!álták meg holttestét. Azt hisz,; 
szerencsétlen szerelem okozta halálát, 
Senki nem gyanította szándékát. Felvilá­
gosító levelet nem hagyott hátra.

* A „Nyelvőr“ sajtópüre. A Ma­
gyar Nyelvőrt, Szarvas Gábor e kitűnő 
havi szakfolyóiratát, melyimmár tiz év óta 
folytatja az irtó háborút a hibás szók és 
germánizmus ellen, a nélkül, hogy a 
tudományos békés itélőszéknél más bíró- 
Sággal összeütközött volna, most rendes 
sajtópör fenyegeti. Wolff György ismert 
nyelvészünk e folyóirat két legutóbbi szá­
mában egy munkát részletes és beható 
bírálat alá véve, a többek közt olyan áli- 
tásokat is tett, melyek által az illető 
könyv írója sértve érezte magát s hir sze­
rint az esküdtszék előtt akar magának 
elégtételt szerezni. — Mindesetre érdekes 
látvány lesz, ha a tudósok előtt teiolvas- 
sák majd a végnéiküii mondatokból álló 
„azon“, „ezen“, „miszerint“-es bírósági 
iratokat.

* Nagy tűz volt ma délután 3 
órakor Faragó-utszán. A szűk kis u'.cu 
egymás mellé zsúfolt nádas házai közül 
pár perez alatt 8 borult lángba, a zavar, 
fejetlenség óriási volt, a szűk helyen kü­
lönben is alig lehetvén mozogni. A tűz­
oltók teljes felszereléssel odaérkezvén, az 

lerös szél által élesztett tűz lokali­
zálásához fogtak, — am 3 negyed­
óra küzdelem után sikerült is. — 
Nem értjük, mire való a tűzoltói lakta­
nyát a toronnyal összekötő telegráf ? Nem 
szoktak azon jelt adni a tűz kitörésekor? 
Ma legalább nem adtak, mert az első gép 
csak akkor indult el, midőn a vész he­
lyén már 3—4 ház égett. — Persze 
nagy volt a nép zúgolódása, — mely a 
késedelem okát nem tudta; azonban 
magok a tűzoltók midőn odaérkeztek, — 
nem tudták mihez fogjanak először. 
Kapkodtak ide is oda is, de működésűk­
ben rendszer nem volt tapasztalható. £i 
álalános megjegyzésünk az egészről. A mi 
a részleteket illeti, az már a botrányhoz 
közel áll ; és pedig a gépek összeállítása, 
mint az másutt szokásban van nem vezény­
szóra történt, hanem kiabáltak, hogy hozzad 
ezt, hozzad azt, s megtörtént, hogy tömlő 
helyett srófol, cső helyett csákányt vittek. 
Mikor aztán a kutnál már össze voit ál­
lítva minden s a szivattyúzás megkezdő­
dött, akkor tűnt ki, hogy a vizvezetö cső 
itt is amott is meg van repedezve, minél­
fogva a eső nem adta úgy a vizet, mint 
a hogy különben kellett volna. Hanem 
hát a leleményes ész itt sem hiányzott, 
— mivelhogy a eső repedések legott 
holmi zsebkendőkkel bekötve levének, 
s itt önkényteíenüi eszünkbe jutott az az 
egykori debreczeni repedt szélmalom, me­
lyet tulajdonosa megabroncsoitatott, noha 
hasztalanul. A közönség érdekében a tűz­
oltás körül tapasztalt ilyen apró, de lé­
nyeges miseriákat a sajtónak szó nélkül 
hagyni nem szabad, s épen ezért említ­
jük fel, hogy ez a mi tűzoltó egyletünk 
eddig még nagy tűznél ugyan nem mű­
ködött, de mindig azt hangoztatta, hogy 

I kisebb tüzeseteknél nem tudja jól kimu­
tatni ügyességét és életrevalóságát, s Íme 
bebizonyul, hogy a nagyobb tűznél már 
gyarló szervezeténél fogva sem képes 
igyekezete mellett is — a várakozásnak 
megfelelni. Nincs tehát egyéb hátra, mint­
hogy a városi hatóság komolyabban vegye 
a dolgot, s a sok ezerbe kerülő egyletet 
szervezze alapjában, ha kell, újra, meg­
kívántaié szakértelemmel. A mi aztán a 
botrányt a tűznél tetőzte : az volt, hogy 
hoztak egy vizipuskát az egyik égő 
házhoz, de az minden erőlködés mellett 
sem akarta bocsátani a vizet. — 
Egy nádpálezát kérünk ! hangzott a mac-
hina tetejéről, s ha a közönség körében va­
lakinek nádpálezája nem lett volna, melyiy 
a gép csövét, mint valami ócska pipaszar, 
kiszurkálják, bizony nagy szégyenre nem le­
hetett volna a gépet használni. Mindezek- 
ből az a tanúság, hogy a tűzoltó teiszere • 
vények nem részesülnek kellő gondozásban, 
miért a városi hatóság káihoztatando 
kép, hogy felügyeleti jogát azok te e 
nem gyakorolja úgy mint kell. »u. J. 

szerencse, hogy e tűz nem e)Jnagy
ütött ki, mert a fejetlenség ekkor s 

[nagyobb lett volna. „ „ , .
* Felhívás. Tisztelettel felkéremI tőség szerint meg fognak óvatni attól,

debreczeni összes 
népzene-karok ve 
sárnapján délelöt 
(Telegdy) féle v 
valamint a n. é. i 
taudó értekezlet!1 
jenek. Rótt Berta

* Kivándoi' 
ben Északamerik 
dorlott ki ; nevezet^ 
Ázsiából (légink 
többi tartomáayo 
vándorolt össze 
165,087, ir 70,00 
26,824, magyar 
16,528, svájezi
metalföldi 8,693 
az utazás czélját 
54,461, Pennzil 
24.204, Michigan 
19,715, Minnesoti 
vándorlás oly re 
kettőzi a tavalyi

* Simonyi 
Simonyi Ernő a 
lotrjai közé tart 
leszármazó utóda 
len titestvér Sim 
családi gyászjel 
kéltséget, melye 
családja iránt on 
nem elégítvén, s 
lünk tenni, midu 
a következőkben 
és Varsányi öim 
melyből Simonyi 
vére Simony i Já| 
zik. Simonyi J 
múlt évi szepterr 
kői Majthényi K 
közül : Paula, f 
(még talán) Janó 
képviselő néhány 
elhunyt és Aiajo; 
nőül vette Battb 
hányi Ferdinán 
nevű és emlékű 
és kis-apponyi 
nyát. — A most 
nak fiai: János 
Van tehát ismé 
hogy a most elhíj 
utódja legyen a 
Ez alkalomból
a Simonyi, Balt 
ládok századok, 
gyében, először 
Battháuyi leány 
hányi és Bartaki 
tak Simony i lej 
család különösei 
nándban már k 
fent em itett le 
él Mária Anna 
hajadon ; s ezek 
és Húszamé. — 
család is, mely 
igen sok tagot 
megfogyott. Jel 
Bariakovits Fit 
kir. táblai birú 
B. Ágost huszar 
Árpád, birtokos 
leány ágon é 
özvegyen kivüi 
Ordódy Istvánn 
Albeitné, Majth 
szón. Gábriellé, 
és Conte da M 
fogynak egyre

* Százév 
tyás 80 éves e 
28 án Csóka 
foglalkozott, 
tárgyba ütközik 
lyet, egy 2 —h 
lyót (gránátot) 
tér vastagságú 
hat valószínűiéi 
származik. Ké: 
a bombát, e kő 
Mérgelődve a k 
zeli lüzbe dob 
káját. Kis idő r 
robbanást ball 
levegőben. Cső 
de már nem táj 
robbantó anya 
év után robban 
renesére valaki 
ember csak na£ 
ba két darabja 
lomi múzeumba

* Orosz 
var, a czár leg 
ben, teljesen 1 
gét. Az udva 
tást kaptak, ho 
czia divavot és 
jenek. Legköz 
udvari czimek 
szókkal helyeti
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■szédelgések áldozatául essenek, (jd- 
Iüíí a t proni iparkamarát e fellépé-
|s óhajivik, bogy a minisztérium min-
rcsziettOeu eltogudja a javaslatot 
I Lúnuyen a iépre csalható jó magyar 
[két jövőre megóvhatja a szédelgő 

jó Ügynökök fosztogatásai ellen. ’
Egy öngyilkos lovarmüvésznö.

lábáról Írjak : E.ize, az ott működő 
Idi iorartársaság egyik legügyesebb 
ja Körös folyóba vetette magát éa 
jeszett. Másnap összekulcsolt kezek.

tak meg holttestét. Azt hiszik 
k-sétien szerelem okozta halálát. 

nem gyanította szándékát. Feiviiá* 
levelet nem hagyott hátra.
A .Nyelvőr* sajtópöre. A Ma- 

yelvörf, Szarvas Gabor e kitűnő 
k/akfo,yoiratát. meiyimmár tiz év óta 
Itia az irtó háborút a hibás szók és 
Inizmus ellen, a nélkül, hogy a 
lányos békés itéiöszéknél más bíró* 

összeütközött volna, most rendes 
lör tenyegeti. Woiff György ismert 
fszünk e folyóirat két legutóbbi szá- 

egy munkát részletes és beható 
ata véve, a többek közt olyan áli- 

Ll is tett, melyek által az illető 
Írója sértve érezte magát s hir sze- 
esküdtszék előtt akar magának 

leit szerezni. — Mindesetre érdekes 
■y lesz, ha a tudósok előtt íelolvas- 
[ajd a végnélküii mondatokból álló 

„ezen“, „miszermt“-es bírósági 
it.

Nagy tűz volt ma délután 3 
Faragó-utszán. A szűk kis utcza 

[is mellé zsúfolt nádas házai közül 
rcz alatt 8 borult langba. a zavar, 

In-eg óriási volt, a szűk helyen kü- 
is alig lehetvén mozogni. A tüz- 

I te jes leiszereléssei odaérkezvén, az 
Iszéf áltál élesztett tűz lokáli­
sához fogtak, — am 3 negyed- 

ü z d e 1 c m utáu sikerült is. —
Iértjük, mire való a tűzoltói lakta- 
la toronnyal összekötő telegráf ? Nem 
ak azon jelt adni a tűz kitörésekor? 
jalabb nem adtak, mert az első gép 

lakkor indult el, midőn a vész he­
lmar 3 — 4 ház égett. — Persze 

volt a nép zúgolódása, — meiy a 
Eleiem okát nem tudta; azonban
lk. a tűzoltók midőn odaérkeztek, —
[ tud; ás. mihez fogjanak először. 
;odtak ide is oda is, de működésűk* 
rendszer nem volt tapasztalható. Et

Uos megjegyzésünk az egészről. A mi 
szleieket illeti, az már a botrányhoz 
|i a,l : és pedig a gépek összeáiiitása, 

az másutt szokásban van nem vezény- 
L történt, hanem kiabáltak, hogy hozzad 

[hozzad azt, s megtörtént, hogy tömlő 
lett síelőt, eső helyett csákányt vittek, 
br aztan a kutnál mar össze volt ál­

lmodén s a szivattyúzás megkezdő­
ikkor áint ki, hogy a vizvezető cső 
amott is meg van repedezve, minél-

ll, a cső nem adta úgy a vizet, mint 
így kü.ünbcn kellett volna. Hanem

leleményes ész itt sem hiányzott, 
In ve , hogy a cső repedések legott 
|i zsebkendőkkel bekötve levének, 

önkényteieniii eszünkbe jutott az az 
lóri debreczeni repedt szélmalom, me­
ll tu aj donosa megabroncsoitatott, noha 
[aiami. A közönség érdekeben a tűz- 

körül tapasztalt ilyen apró, de le­
ies miseviakat a sajtónak szó nélkül 
In; nem szabad, s épen ezért emlit- 
lei, hogy ez a mi tűzoltó egyletünk 

meg nagy tűznél ugyan nem mű­
it v de mindig azt hangoztatta, hogy 
bu tüzeseteknél nem tudja jól kima- 

üg) ességet és életrevalóságát, s ima 
|oo)Ui, hogy a nagyobb tűznél már 

szervezeténél fogva sem képes 
Aczete mellett is — a várakozásnak 
|eielni. Nmei tehát egyéb hátra, mint- 

a városi hatóság komolyabban vegye 
liget, s a sok ezerbe kerülő egyletet 
jezze u.upjuoau, La kell, újra, meg* 
ntatú szakértelemmel. A mi aztán a 
(ínyt a tűznél tetőzte : az volt, hogy 
Lk egy uzipnskát az egyik égő 
juz, de az minden erőlködés mellett 
■ akarta bocsátani a vizet. —
1 nádpalezát kérünk ! hangzott a mac- 
j tetejéről, s ha a közönség körében va- 
[tk nádpálezája nem lett volna, melyly 
p csövet, mint valami ócska pipaszar , 

irkának, bizony nagy szégyenre nem le* 
Ft volna a gépet használni. Mindezek­
ig a tanúság, Logy a tűzoltó telszere • 
lek mm részesülnek kellő gondozásban, 
|i a városi hatóság káihoztatandó * 

hogy fe.ügyeleti jogát ^ok te e 
gyakorolja úgy mint kell. ”iz J 
szerencse, hogy e ttiz nem ej) 
ki, mert a fejetlenség ekkor ® & 

Főbb lett volna. e
* Felhívás. Tisztelettel felkéred

Idebreczeni összes (legalább 8 tagból álló);államhivatalnokok hasonlóképen kényte-
Inépzene-karok vezetőit, hogy busvét va- 
I sárnapján délelőtt 11 órakor a Gorovi 
i(Telegdy) féle vendéglőben úgy a saját 
[valamint a n. é. közönség érdekében tar- 
Itaudó értekezletre megjelenni szivesked- 
lienek. Rótt Bertalan.

* Kivándorlás Amerikába. f szi­
lben Északamerikába tömérdek n^P vá”n 

lorlott ki ; nevezetesen Európából : 689,180 
Ázsiából (leginkább kínaiak 20,628, a 
lobbi tartományokból 18,4o9. Nemet kv 
vándorolt összesen : 248 323, angol
163 087 ir 70,000, svéd oo,80o norvég 
6 824 magyar és osztrák 20,302, olasz 

10 528Í svájezi 11,779, orosz 10,563, né- 
-netalföldi 8,693, franczia 4,405. A mi 

[az utazás czélját illeti Illinoisba utazott 
154,461, Pennzilvtniába 45,116, Ohisba 
24.204, Michiganba 20,300, Wisconsinba 

J19 715, Minnesotába 18,819. Az idei ki- 
Ivándorlás oly rengeteg nagy, hogy meg- 
jkettözi a tavalyit.

Simonyi Ernő utódai. Fájdalom, 
Isimonyi Ernő a magyar nemzet azon ha­
lottjai közé tartozik, kiknek törvényes 

^leszármazó utódaik nincsenek. Az egyet- 
*len titestvér Simonyi János által kiadott 

jsaládi gyászjelentés pedig azon érde- 
Jlkeitaéget, melyet elhunyt nagy hazánkfia 
ll családja iránt országszerte nyilatkozik, ki 
*Snem elégítvén, sokaknak szívességet vé­
lniük tenni, midőn a túl szerény gyászlapot 

a következőkben egészítjük ki. A Simonyi 
és Varsányi Simonyi család azon ágának, 
melyből Simonyi Ernő sarjadzott ki, test­
vére Simonyi János leszármazóiban virág­
zik. Simonyi János ugyan is nejével,

, múlt évi szeptember 5 én elhunyt, keselő- 
’kői Majthéuyi Rózával nemzett gyermekei 
[közül: Paula, férjezett Turcsányi Istvánná 
[(még talán) János — mint országgyűlési 
[képviselő nehány év előtt igen fiatal korában 

jlhuuyt és Alajos, ki 1878. január 22-én 
hőül vette Battbányi Jankát, néhai Batt- 
lányi Ferdinand — Nyitramegye nagy 
KevU és emlékű követe és alispánjának 

kis-apponyi Bartakovits Ajknak leá- 
pát. — A most nevezett fiatat házaspár 
lk fiai: János 3 éves és Ernő 1 éves 

Fan tehát ismét egy Simoni Ernő, ki 
így a most elhunyt nagy hazánkfia méltó 
tódja legyen a családban, kívánjuk, 
íz alkalomból megemiitjük, hogy, habár 

Simonyi, Battbányi és Bartakovits csa 
ládok századok óta virágoztak Nyitrame 
K ében, először történt, hogy egy Simony 
latthäuyi leányt vett nőül, holott a Balt 
Lányi és Bartakovicsok közül többen bir 
ik Simonyi leányt. A Battbányi nemes 
salad különösen fiágon Battyányi Ferdi 
inában már kihalt. Ennek özvegyén 

fent em itett leányban kívül a nőágbó 
Mária Anna Uillesz Sándorué és Anna 

aj adón ; s ezek nagynénjük Gaí'for Elekné, 
Húszamé. — A kis-apponyi Bartakovits 

ilad is, mely még száz évvel ezelőtt 
ken sok tagot számított, immár nagyon 

üt. Jelenleg a férfiak közül él : 
lariakovits F;oris, cs. kir. kamarás nyug. 
|ir. táblai biró nőtien, (lakik Peztonyban.)

Ágost huszár kapitáoy nőtlen, és B. 
Lrpad, birtokos Szaiakuszon, nőtlen. A 
Bány ágon élnek a fentebb említet) 
ívegyen kívül ennek nővérei, özvegy 

Irdódy Istvánné és Sztiry Lajosné és B. 
[lbertné, Majthényi Ti vadamé, Szalaku- 
lon. Gábriellé, Fodor Józsefné Galgóczon 

Conte da Mostani, Gráczban. — így 
fgyuak egyre előkelő nemes esaládaink.

* Százéves gránát. Karbula Má 
fás 80 éves erős vén ember a múlt hó 

18 án Csóka vidékén mezei munkával
glalkozott. Egyszerre kemény kerek 

irgyba ütközik kapája. Körülásván a he­
lfet, egy 2 — 3 kiló nehézségű ágyúgo­
lyót (gránátot) emelt ki, mely 5 millime- 
fer vastagságú rozsdával volt ellepve, te­

lát valószínűleg még a török időkből 
Izármazik. Kést vett elő és megtisztította 

bombát, e közben azonban kése eltörött, 
érgelődve a kár fölött, a golyót a kö 

éli tttzbe dobta s tovább folytatta mun­
káját. Kis idő múlva a tűz tájékáról nagy 
robbanást ball s valamit repülni lát a 
levegőben. Csodálkozva a tűzhöz ugrik, 
de már nem találta oly a golyót, mely 
robbantó anyaggal lévén megtöltve, száz 
év után robbant szét, a nélkül, hogy sze­
rencsére valakinek ártott volna. Az öreg 
imber csak nagy nehezen juthatott a bom- 
>a két darabjához, melyek a fehértemp 
omi múzeumba kerültek.

* Orosz reformok. Az orosz ud- 
rar, a czár legújabb rendelete következté 
>en, teljesen le fogja vetni eddigi jelle- 
ét. Az udvarhölgyek ugyanis felszólít­
ást kaptak, hogy ezentúl mellőzzék a fran­
cia divatot és csak oroszosán öltözköd­

jenek. Legközelebb a franczia és német
dv2ri czimek is eltöröltetnek, hogy oro 

Bzokkat helyettesiteesenek, Az udvari éa

enek lesznek felhagyni az idegen divat 
tál és igy a frakk helyett nemsokára kaf­
tánt és sipkát fognak viselni.

Egy forint áru — ugatás. A 
őegylet javára rendezett színi előadáson, 

— írják Szegedről, — a kis „Szikra“ 
vígjátékban ugatás hallatszott a színfalak 
mögül. Ennek igy kellett lenni. A kiro- 
íanó vőlegényt ugatja meg a kutya, mely­
nek nehéz szerepét egy árva kuüszatámo- 
gató „exekválta“ sikerrel. De most kö­
vetkezik csak vaiami. Aradi színigazgató 
benyujija „kontóját“ a jótékony nöegy- 
ethez s ebben a kontóban többek között 

szóról szóra egy ilyen tétel is foglaltatik :
Kutyaugatás a színfal mögött — egy 

i'orint.“
* Disznó-sport. Ezen uj sportot az 

oroszok tartották fenn maguknak. A pá 
isi orosz gyarmat ugyanis legközelebb

disznók versenyfutását fog rendezni a bo 
ulognei erdőben. E czélból Bagatelle kas 
tély mögött keskeny utakat fognak ásni, 
épen elég szélesre, hogy egy jól meghi 
zott disznó azokban tovább haladhasson, 

zen utakba bebocsátják a kövér verseny­
utókat, melyek kutyákkal fognak uszítani.

hatású volt. Tagjai, mely magába foglalta 
a magyarság nagy részét, kifogástalanok, 

estélyei kedvesek és kellemesek vol­
tak, kényelem és ellátás tekintetében min­
dennel birt, mi egy kört csak vonzóvá 
tehet, de nem kizárólagos magyaros jel­
ege megfosztotta azt azon sajátságtól, 
logy e határszéli német városban a ma­
gyarság, a magyar műveltség, irodalom 
és művészet hivatott tényezője legyen.

Ereztük, tudtuk ezt mindnyájan kik 
az időben ott lakánk a sajnáltuk, fájt szi­
vünknek, hogy a magyarság ügye csak 
pang s előre csak lassú lépésben halad. 
Azért később nagy örömmel üdvözöltük, 
midőn Dr. Vutkovich Sándor a „Toldy 
kör“-t s Dr. Révfy Emil a „Széchényi 
kör“-t megalkoták.

A magyarország ügyének ezen pan­
gásában egyszercsak mint villám jarta be 
a várost a hir, hogy magyar színészek 
jönnek, hogy Bokodyt az akkori székes- 
fehérvári társaság igazgatóját sikerült a

mulatság tartatott s az « igazgatónak ez­
reket és ezreket jövedelmemtt, és a ma­
gyar színházi előadásokkal egyidejűleg a 
német szintársaság a kies ligeti nyári szín­
körben naponkénti előadásokat rendezett.

(Vége kör.)

Az időjárás.
Európában : A nagy légnyomás 

(170—772) a continens északkeleti, a dep­
resszió (758— 759) annak délnyugati 
részében van. Mérsékelt szelekkel az idő 
változó felhőzetű, gyéren helyi csapadé­
kokkal, kisebbedő hőmérséklettel.

Hazánkban : Észak és délkelet kö­
zött többnyire északkeleti helyenkint erős 
szelek mellett a hőmérséklet (a délnyugati 
szél kivételével) kisebb lett; a légnyomás 
északon nőtt. Az idő általában változó 
feikőzetü, derűs borús. Esők inkább a

, . , nyugati nagyobb félben voltak helyenkint,
sztnügyi va.asztmanynak rávenni, hogy 20 Csákt án jé , és égibáboruvai Zág-
mQO’Vur o! Ao/ioQoo I nrAhAhnri ovorannaót I , , , ... , , , , ° wrabban villámlással.

Poisenyi emlékek.
— Rajz. —

Irta Lenth.© C3--asz,tá.v.
I.

Boldog idők, édes emlékek!
üiy jól esik néha vissza szállni az 

emlékezet szárnyain azon korba midőn 
előttünk az élet még rózsa színbe játszik, 
keblünk tiszta, ment minden vágytól, min 
den csalódástól; azon korba, midőn még 
remegeve lépjük át a bálterem küszöbét 
vagy félénken hangoztatjuk az ákáczfa 
levél tépdesése közben : „szeret — nem 
szeret“ s örülünk ha gondolatainkkal meg­
egyezik a letépett levél, — vagy ártatlan 
felleg száll homlokunkra ha nem jót mond 
ez egyszerű jóslat.

Boldog idők, édes emlékek !
Ily gondolatok tolulnak agyamban, 

midőn rég elmúlt dolgokat kívánok leírni 
8 föltárni a szives és nyájas olvasó előtt.

Pozsonyban vagyunk, a szőke Duna 
mellett, a Kárpátok tövében.

A ki ismeri Pozsonyt igazat fog ne­
kem adni abban, ha azt mondom hogy 
Pozsony Magyarország egyik nemcsak 
legregényesebb fekvésű hanem legkelle­
mesebb s legszebb városa. Regényes fek­
vése tisztasága, lakosainak nagy műveltsége 

tudomány és irodalom virágzása, kelle­
mes és szórakoztató környéke, s arány- 
ag elég olcsósága mind össze játszanak, 
jogy ki egyszer e városban napokat is 
töltött, mindég örömmel és kellemesen 
emlékezzék az ott töltött napokra.

De nekünk magyaroknak, nemcsak 
vonzó, hanem praktikus város is volt. 
Megtanultunk benne németül a nélkül 
hogy valami nagy fáradságunkba került 
volna, hogy úgy mondjam, megerőltettük 
volna magunkat.

S éppen ez utóbbi szempont az, hogy 
Magyarország minden részéből, minden 
vidékéből találunk ott ifjakat, gyakran 
fényes, előkelő nevek viselőit, kik hogy 
németül megtanuljanak, vagy hogy e nyelv 
ben magukat tökéletesítsék, e városban 
vesznek lakást s itt végzik tanulmá' 
nyaikat.

Az 1873 ik évben szinte sok volt 
ama az ország minden részéből összese 
reglett ifjak száma, kik e városban ta 
lálkoztak, s e város magyarosításához cse 
kély erejükhöz képest közre működ­
tek. —

Akkor még nem volt sem “Toldy 
kör“ sem „Széchényi kör“ mely a ma­
gyarosítást czélul tűzte volna ki maga 
elé, azon időben majdnem kizárólag ezen 
ifjak vállain feküdt e szép, e nemes fel­
adat.

Hogy ezen akkori ifjúság megfelelt e 
e szép, e nemes feladatának, azt óhajtom 
itt, a menyiben e rövid rajz kerete meg 
engedi előadni.

A „jogász kör“ az 1872-ik évben 
beolvadt a már régen fentállott, s ma 
létező „Haladó kör“-be, vagy mint közön 
ségesen nevezték, s mi is úgy hívtuk 
„Vorschritts-Verein“ ba. — Nem akarok 
e kör érdemeiből mit sem levonni, elis 
merem üdvös működését a tásadalem te 
rén, azonban nem tévedek, ha azt állítom 
hogy működése inkább beterjes mint ktfi- 
hatásra számítható, a kttléletet átalakító

magyar előadással próbóljon szerencsét 
Pozsonyban, a Kraxethuberek ezen elbír- j 
üedt városában. I

A ki éveken keresztül nem hallott 
magyar nyilvános előadást, a ki magyar 
nyelven csakis a legszűkebb körben, leg­
közvetlenebb hozzá tartozóival érintkezett, 
— a ki látta azt, hogy e magyar határ­
széli városban mint ünnepelték Jordán urat 
a Niebelungok nagyszerű előadóját, vagy 
Brahms urat a hires természet tudóst, hol 
még Vámbery ur is, a közönségre való 
tekintetből, német nyelven, tartá e jelen 
előadását s a ki hallgatta Lewinsky né­
met szavalatainak hatását: a ki élvezte 
mindama jeles előadásokat, melyek, — 
fajdalom — a mai napig állandó német 
színházban német nyelven rendeztettek, a

Kilátás a jövő időre : Hazánkban : 
Szeles, hűvösebb éjjelekkel, északkeleten 
többnyire derült, délnyugaton változó fel­
hős időt várhatni, itt helyenkint esővel.

* Előfizetőinkhez. Igen tisztelt 
évnegyedes előfizetőinket felkérjük 
előfizetéseik mielőbbi megújítására, 

hátralékosokat pedig ezzel egye­
temben, hátralékaik szives bekül­
désére, — nehogy a lap szétküldé­
sében késedelem és zavar álljon be.

látta azt hogy a bécsi udvari és opera 
színháznak méltón elismert jeleseitől kezdve 

legutólsó német apró udvari színház mű­
vészei mily nagy garral, és zajjal hirdet­
ték veudegszereplésüket, vastagbelükkel 
íirdetvén már joelöre falragaszokon stb. 
togy ezen vagy azon : K. vagy K. K- 
iofschauspieler vagy Kammeru Sängerin 
stb. vendegszerepelni fog, — de magyar 
művésznek, a magyar nyelv irodalom és 
műveltség terjesztőinek a közéletben, a 
szitipd deszkáin mi szerep sem jutott, on­
nan az egészen száműzve volt sőt az ez 
iránti óhaj is, még müveit, irányadó kö 
tökben is nevetségesnek tartatott, — mon­
dom, ki mindezt látta, ki ily viszonyok 
között élt, képes esak megérteni s felfogni 
és méltányolni azon lelkesedést, mely 
mindnyájunk keblét, kik ifjak és magya­
rok valánk, elárasztá, elfogá, — midőn 
értesültünk arról, hogy magyar művészek 
magyar színészek keresik fel e város s 
fogadják el habár rövid időre is — az 
tűdig németek által bitorolt tért.

Nem is késtünk e lelkesedés behatása 
alatt mindent megtenni, hogy Bokody vál­
lalkozásának sikerét biztosítsuk. — A „ha­
ladó kör“ tagjai közt valóságos korteske­
dést vittünk véghez s az ismerős csala­
doknál, hol a magyar nyelv volt a társal­
gás nyelve, teljes rábeszélő tehetségünket 
felhasználtuk, hogy őket a pártolásnak s 
nagy részt a bérletnek megnyerjük. Méltó 
elismerés illeti e részben is a pozsonyi 
főárak egyiket s az időben mindem nem 
zeli ügynek hü pártolóját s a magyarság 
vezetőjét Gróf Zamoisky Józsefet, ki ez 
ügyben velünk együtt mint kőzharezos mü 
ködütt, továbbá Vutkovits tiandor akadé­
miai tanárt s egy nemeslelkü nőt özvegi 
Bonis Lujosnét, ki szép leányával együtt, 
meglepő és dicséretre méltó eredményt 
volt képes fölmutatni — s mindennek 
közre működése volt oka annak, hogy mi 
dön Bokody társaságával Pozsonyba ér­
kezett, mindjárt, a nélkül, hogy ő csak 
egy lépést tett volna is, — szépszámú bér 
lettel kezdette meg előadásait.

Mind e mellett is azonban nem ne­
vezhető Bokody a viszonyokat magára 
nézve valami kedvezőknek, s az anyagi 
siker, mely vállalatát jutalmazá, — habár 
panaszra éppen nem adott okot — de 
mégis fényesnek nem volt mondható. És 
miért? A szinügyi választmány esak követ­
kező feltételek alatt engedte által a ma­
gyar szintársaság részere, az úgy is — 
nyári saison lévén — üresen álló színhá­
zat : 1. Heteként 4 előadás tartható ; 2. 
a napi jövedelem 7,-da a német színigaz­
gató javára esik ; 3. Szolgákat, díszítőket 
stb. és a világítást valamint a napi kia­
dásokat a magyar színigazgató fedezi és 
fizeti, — s ez annál súlyosabb feltétel 
volt, mivel a német színigazgató évente 
csupán 1 darab aranyat fizetett nemcsak 
a színház és nyári színkör használatáért, 
hanem a színházi épülettel egy fedél alatt 
létező Redout termeiért is; azon Redout- 
ért, melybe a farsang alatt majd minden

Debreczeni terménypiacz.
— ápril. 4.

búza. . 8.30-8.94 kr.
kétszeres 6.68—7.32
rozs . . 5.04—5.70 *
árpa. . 3.74—4.48 II
zab . . 2.77—3.25 9
tengeri 4.64—5.28 „

köles . 4.72—5.38
köleskása 9.76 „

1 zsák burgonya 50 klgr. 1.80, 100 kilé 
szalonna 64, 65 frt, — 100 kiló háj
68, 70 frt.,

DEBRECZENI SZÍNHÁZ.

Pénteken és szombaton az ünnep miatt

áiVá.
— Budapesti tőzsde, április 6. 

Ezüst frt 100—110; cs. és kir. arany 
frt 5.61 kr; 20 francos arany frt 9.52 kr.

Szabó József,
felelős szerkesztő s kiadótulajdonos.

r

Arlejtési hirdetés.
A városi tégla és cserépgyár­

ban a körkemencze körül építendő 
mágia raktározó hely előállításánál 
előforduló ácsmunka és a hiányzó 
faanyag szállítása felvállalására a f. 
hó 12-én d. u. 10 órakor a város 
mérnöki hivatala helyiségében, elő­
zőleg beadandó zárt ajánlatok elfo­
gadása mellett nyilvános szóbeli ár­
lejtés fog tartatni.
Az ács munka . . 564 fit 29 kr.
A faanyagok szállítása 677 frt 84 kr.
van előirányozva.

Bánatpénz 59/o.
A költségszámítás és terv a hi­

vatalos órában a mérnöki hivatalnál 
megtekinthetők.

Delreczen, 1882. april 5.

Csáki Gergely
(104.) tanácsnok.
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Leszállított árak.

T ,<=*g-u_ia.~b~b d.iva,tVL

taragai aői-oaatülákat, jahetteket
szövet, térné, satten, creton ruhákat,

mindennemű
HŐI ÉS LEÁHYKA FELÖLTŐLET

meglepő jutányos árak mellett

Tlialviser Alajos
ezegléd-ntcza 2. sz. (városháza mellett)

debreczenben

•2Í "B j: i ^^O;iII'BZ30TI

á es. és k. gyégyintéretik kiTatale& emsi jeleBtései,
Sikerrel basz náltatott sorvadások-, testi gyengeségek-, gyenge emésztés- 

étvágytalanság, köhögés, nyak, mell és ttidőbajcknal.

Hoff János urnák.
cs. k. tanácsos, a koronás érdemktreszt tulajdonosa, több magas német 
rend lovagja, Hoff János-féle malata-kivonat feltalálója és kizárólagos gyár- 
tója, Európa legtöbb fejndelmeinek udvari szállítója. Bécsben, gyári heljj! 
ség : Grabenhof, Bräunertrasse 2, irnda és gyári raktárhelyiség: Crabtt;

Bräunertrasse 8.

A 23. számú cs. és kir. helyőrségi-kórház Zágrábban. Hoff János-féle 
maláta kivonat egészségisör, ugyszinte maláta-egészségi-csokoládé a fenn. 
említett kórházban a hurutban és tüdóbajban, valamint a gyenge emésztés 
ben sinlődők gyógyításánál mint igen kitűnő tap- és erősítő gyógyszernek 
bizonyult be.

Dr. Ischilz. kórházi igazgató és főtörzsorvos, Dr. Kaiser, törzsorvos

Újpesti sajtó élesztő,
Van szerencsém a n. é. közönség b. tudomására hozni, 

miszerint Debreczenben, az eddig KOHN TEST\ÉR utak 

által bírt

sajtó élesztő raktáromban
ezután is naponta készült friss élesztőt szállíttatok ; és ajánlom 
a t. ez. vevőknek

fél kiló csomagok Inni 40 krért
Élesztő gyártmányom jó minőségénél és olcsóságánál 

fogva, versenyképessége eléggé ismeretes ugyan, mindamellett 
nem mulaszthatom el ezen gyártmány om jó minőségére a n. é. 
közönség becses figyelmét újólag felhívni.

Teljes tisztelettel

STERN IGNÁC’*
újpesti szesz és élesztő gyára.

Debreczenben egyedüli raktár KöHH fESIVÉB uraknál

főpiacz Nánásy-ház.

Eladó ház.
Kismesterutczán 1380. sz. alatt 

egy ház, udvarral és kerttel 319 öl 
területű, 7 hold 800 □ öl szántó­
földdel minden órán eladó. Értekez­
hetni iránta a fentebbi szám alatt 
lakó tulajdonossal.

(102.)

Üzérkedés! vételeket mindennemű 
tervszerű részvényeknek és értékpapí­
roknak, elismert szilárd és szerény 
árfolyamokban eszközöl az Osztrák- 
Ma gyár országra egyedül irányadó

E szivarkapapir csak akkor valódi, 
ha minden lap LE HOUBLON bé­
lyegzőt magán hordja es minden 
karton az alább látható védjegy­

gyei és aláírással van ellátva.

Prop- du Brevet
CAWLEY A HENRY, alleinige Fabrikanten, PARIS

seals Fabricants brevetés des Marques

?k?1ERA NAifAs
Couleur Mais

Quallig snpérievtf0
Blanc ou Mals 

Oars de cWt

A 2. számú cs. és kir. helyőrségi kórház Bécsben, 4. ez. 297. Hoff, 
féle malata-kivonat és maláta-csokoládé, melyek a nevezett helyőrségi kór­
házban használtattak, a gyógyításnál kitűnő s hathatós szereknek mutatkoz- 
tak, névszerint a maláta-kivonat az időnkénti mellbajban szenvedők előtt 
igen kedves és óhajtott szer; ugyszinte a maláta-csokoládé a rekonvales- 
censnek éselgycngült emésztőszerveknél idütő és igen kedvelt gyógytáp- 
szerként bat hosszú b etegség után.

Dr. Loeff, főtörzsorvos. Dr. Pórias, törzsorvos.

A LEGJOBB 

SZIYÄRKÄ-PÄPIR

Bécsi tőzsde
a „LEITHA“ bankház (Halmai) Bécs 
Schottenring 15. szakszerű gyors uta­
sítást, látirati értesítést nyújt a „Lei­
tha“ pénzügyi és sorsolási tudósitó, 
melyből mutatványszámok is küldet­
nek, valamint az összes európai sors­
húzásokról röpiratok ingyen és bér­
mentve.

(64.)

Gyógyitása a mellbetegségnek, testi gjöngeségcek, étrágytalansagnaí, 
nyak köhögés, gyomor, tüdő, mellbetfgségekntk az 58 magas kiiiiiitetőssel
koronázott

Hoff Jánosféle m alát akészitménynek,
mint az egyedüli va’ódi Hoff-féle maláta-kivonat egészségi sör (palaczkban) 
eonoentrált malata-kivonat (fehér palaczkban, a testet erősítő maláta-égést- 

ség-csokoládé, valamint a köhögést és rekedtséget eltávolító maláták.

Gyógytudósitás
(kivonatban.)

Uraim ! Már nyolez éve, hogy nehéz légzés és tüdő szédülésben szen­
vedek ; minden szert használtam, siker nélkül maradt. A köhögés, hányás 
s az agyvértolulás, éjjel nappal gyötört, annyira, hogy már a járás is tér- 
bemre volt s életemről már végkép lemondtam. Ekkor azon orvosi tanácsot 
kaptam, hogy használjam a Ht ff János-féle maláta-készítményeket, Mindj-r, 
a gj ógy megkezdésé vei vértolódásaim teljesen megszünlek, s egészségem eme 
gyors visszatérte mindenek előtt mint valami hallatlan cs-oda tűnik, a ki 
állapotomat ösmerte, ez arra indít, hogy ezen maláta-készítményeket vala­
mennyi szenvedőnek ajánljam.

Gyárfás János nyug. honvéd főhadnagy.

ÓVÁS. Valamnnnyi malátakészitmény Ht ff Jánosnak, a feltalálónak és 
első előállítónak nevével fennálló tojásdad alakban és névaláírásával van el­
látva. — A hol a valóniság nzen jele hiányzik, a készítmény mint hamisí­
tott visszautasítandó.

Kiét forinton áléi semmi sem küldetik.
Főraktár: Rickl József Zelmos Debreczenben. továbbá kapható Csanak 

József, Geréby Fülöp és Varga Lajos kereskedésében. Nyíregyháza: Ko­
rányi Imre gyógyszerész. Nagy-Károly: Újházi István, továbbá az ország 
minden nagyobb gyógytárában.

(36.)

LE HOUBLON m&ihi»?.
franczia gyártmány.

Utánzások elöl intetikH
Egyetemleges bőr ken öcs fekete
szijjazatra e VMm elöiiyösiiet és czél-

bizonyult,

kocsitetok, lábbeliek

katonai szijjazatok
feketitésére és pmhán tartására. 

Kapható használati utasítással

Geréby FülöpiiéL
(96.)

Dreher A utal-féle

‘fiteli palaeikier

egyedül kaphatók és megrendelhetők csakis

Dietrich és Gottschlignél, lidapeites,
vagy

BUDI álIAHAl, Kibáayás.
A nyáron át naponta háromszor friss töltés, a palaczkok töltésé 

czéljára eltett, legkitűnőbb kiviteli palaczksereknek. 
Ismételadókat legnagyobb előnyökben és engedélyekben részesítjük-

Szives tudomásra.
Egy t. ez. közönséget, mely esak Dreher-féle kiviteli sert fogyaszt' 

arra figyelmeztetjük, hogy csak azon palaczkserek hamisítatlanak és eredé 
tiek, melyeknek vignetáin a „Dietrich és Gottsctllig" név világosan észrevehei

(94.)

De brecztn, 3882. Nv < íie'otl Tistíi D. őrök ötéi könyvnyemdájáben. Piacz, Vecseyház,
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Már isj 
gok kongásáj 
némult a kel 
fájdalmas ülj 
melyek lasst 
szét a levegj 
reménye hirj 
lyet a Meg'1 
hívők leikéi! 

Feltárná 
E mád

gondolat hej 
hevülésbe at 
bár a legrj 
lyezzük a bj 
— ah, még 
Sziv, megrtf 
hangok hallj 
támadás buli 
énekelnek 
ilyenkor érzi 
törékenységé 

Feltárná
E goudl 

élet íolderüll
megnyugvás! 
ezen a íoidJ 
feltárna)
nagyszerű 4 
zadok óta 
próféták, ml 
tek nem ej
lyek újra éí 
az eszmét n 
ha suba tesl 
ha uebéz kJ 
zsoldosokká 
a sírból is 
melyen az < 
hat ! —

A félti 
nepe kiválj 
vallási, de 
kai életben I 
szelleme szj 
den téren, 
szakitui a d 
val, szakitui 
azoknak roí 
sadalmat, íj 
uj politikai

tál

ári

volt a m 
lósuini kell

Egy
igen egy ko 
vagyunk k 
gátjuk mag 
hiú abráud 
hétköznap 
jogunk rém 
koru -X a vá 
mert el kel 
megvalósíts 
nemzet s e 
gal remél.

Husvé 
nepe lesz

A hiv 
házakat, 
más éneke 
fölszáilnak 
nek, a lég 
denki, — 
mévé, tud

zei


